

住建部新修订的行业标准《老年人照料设施建筑设计标准》公开征求意见

明确养老建筑性能化目标化功能化

广东建设报记者 蒋雯菁

养老问题是关系社会民生福祉的大事。近年来，我国着力加强老年人民生保障和服务供给，大力改善老龄事业发展和养老体系建设支撑条件，确保全体老年人共享全面建成小康社会新成果。近期，住房和城乡建设部组织哈尔滨工业大学等单位修订了行业标准《老年人照料设施建筑设计标准》，并向社会公开征求意见。

完善老年人照料设施是加强养老服务机构的照护服务能力、为老年人提供安心舒心的养老环境、提高我国养老服务业质量的重要部分。养老不应只为“有所居”，而应从老年人心理和生理的基底出发，创造最适合老年人的外在生活空间，让他们生活在布局合理、需求满足、环境适宜的“安老窝”里。



广州颐福居养老院（资料图片）

1 养老建筑发展成硬件之一

去年一档老青共居观察类节目《屋檐之下》引发社会讨论，该节目在第一集就披露了一组数据：在上海这座较早进入人口深度老龄化城市里，60岁及以上老年人口已经达到了户籍总人口的三分之一。

根据国家统计局发布的第七次全国人口普查数据，2021年我国60岁及以上人口为26402万人，占18.70%，其中，65岁及以上人口为19064万人，占13.50%。我国自2000年迈入老龄化社会之后，人口老龄化程度持续加深，逐年增大的老年群体对养老、医疗、社会服务等方面需求越来越多，走家庭养老和社会养老相结合的养老道路，建立以家庭养老为基础、社区养老服务网络为辅助、公共福利设施养老为补充、社会保险制度为保障的居家养老体系尤为重要。

据了解，目前社会上主流的养老模

式有三种，分别是机构养老、居家养老和社区养老。国家卫生健康委2021年数据显示，我国老人大多数都在居家和社区养老，形成了“9073”的格局，即90%左右的老人在居家养老，7%左右的老人依托社区支持养老，3%的老人入住机构养老。

针对目前的养老格局和社情民情，国务院办公厅发布《关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量和若干意见》，要求进一步降低准入门槛，营造公平竞争环境，积极引导社会资本进入养老服务；发布《关于进一步激发社会领域投资活力的意见》，要求“按照保障安全、方便合理的原则”，修订完善养老服务相关设计规范等标准。

因此，老年人照料设施建筑已经成为发展养老服务业的必要配套设施之一，是老年人选择适合自己的养老模式和养老住所的考察标准之一。

2 推动养老建筑实现“三化”

“如何通过建筑设计更好地便利老人生活是我所关心的，比如老人突发疾病怎么最快送医、行动不便的老人房间要怎么设计等等，都在我的考量范围之内。”正在为年近七旬的父亲挑选养老院的来自广州的曾先生说。

根据民政部发布的数据，2019年我国养老机构护理型床位占比仅为40%左右，无法匹配4000多万人失能老年人入住需求。就目前情况而言，我国养老服务业总体上仍存在需要解决的问题：一是养老机构有限的床位资源没能得到优化配置，为高龄、失能和失智老年人设置的护理型床位严重不足；二是社区居家养老功能不够完善，间接加重了机构养老的压力。

因此，完善老年人照料设施建筑是引导优化养老机构床位结构，提高养老服务供需匹配度，满足人民对“老有所养”的期盼的重要举措。

依照现行解释，老年人全日照料设施

包括养老院、老人院、福利院、敬老院、老年养护院等；老年人日间照料设施包括托老所、日托站、老年人日间照料室、老年人日间照料中心等。新修订的《老年人照料设施建筑设计标准》（简称《标准》）适用于新建、改建和扩建的老年人全日照料设施和老年人日间照料设施，为提高老年人照料设施的建筑设计质量，提供性能化、目标化、功能化的技术依据。

——在保障养老安全环节上 新修订的《标准》中“道路系统应保证救护车能停靠在建筑的无障碍出入口处，且应与建筑的紧急送医通道相连”，明确突出了为行动不便者提供更快速、更方便的送医通道，保障病人得到迅速救治；《标准》第5.6.6条明确严禁采用弧形楼梯和螺旋楼梯两种形式的楼梯，避免对老年人在安全疏散和日常使用中产生危险；同时，因应当前疫情形势发展，新修订的《标准》增加了“老年人全日照料设施应做平疫转换设

计，在传染病疫情防控期间应转换设置防疫隔离区，宜设置消毒室”等。

——在方便老年人使用环节上 本次新修订的《标准》重点增加了针对失智老年人的认知能力、行为特点进行环境设计，并专供失智老年人使用的照料单元。明确老年人照料设施应面向服务对象并按服务功能进行适老化设计，适应行动障碍、认知障碍、感觉障碍等不同类型服务对象的需求；失智照料单元的室内装修设计应增强居室、公共空间的辨识度，地面应避免采用复杂图案；失能老年人护理型床位的居室卫生间宜安装冲洗装置等。该《标准》通过多方面补充失智照料单元设计，提高各类老年人使用照料

设施的便利性，对有限资源进行优化配置。

——促进老年人健康环节上 新修订的《标准》提出老年人照料设施建筑生活饮用水和生活热水的原水水质应符合国家现行标准；集中热水供应系统的加热设备出水温度不应高于70℃，储水温度不宜低于60℃，配水点热水出水温度不应低于46℃；严寒、寒冷及夏热冬冷地区老年人用房宜设置具备风量调节功能的自然通风设施，或设置机械通风系统，或设置自然通风与机械通风结合的复合通风系统；老年人用房一般照明光源的色温宜为2700K~5000K，显色指数宜大于80，眩光指数宜小于19。

3 促进养老建筑多样化发展

模式。

广州爱晚养老项目针对岭南地区多雨湿热的气候条件，设计师以“风雨连廊”链接了社区空间，划分出风雨连廊流线与露天人行流线，通过无障碍化设计，满足了在不同天气下长者的出行、休闲需要。广州颐福居养老院在升级改造过程中大胆运用了玻璃向室外借光，通透的玻璃天花板打破了室内外的空间界限，最大限度地增加了空间与阳光的接触面，让美景成为了老年人生活的一部分。

不仅是养老机构建筑的设计需要别出心裁，如何通过设计改造增强居家养老的安全性也是重要议题。对此，清华大学建筑学院教授周燕珉对居家养老提出了六点适老化的设计要点：一是视线设计，可以通过镜子反射使得老年人可以直接观察门口情况，确保老年人不需要过多起身避免摔倒；二是光线设计，可以通过玻璃将屋子里的光反射到厕所里，保证白天屋内光线充足；三是声音设计，可以将走廊和卧室之间的墙改造成玻璃并且开窗户，既可以通风也可以扩大声音的传递；四是储藏设计，多数老年人有勤俭节约、不扔东西的习惯，尽可能增加储藏空间也是设计要点之一；五是无障碍设计，尽量去掉门坎或门石设计，比如把阳台和屋子里的地面做平；六是家具及细部设计，家具要小型化、轻便化，卫生间增加扶手和淋浴凳等。

我国积极修订《老年人照料设施建筑设计标准》，不仅仅是切合社会民情和实际发展需求，确保提升老年人照料设施建筑的实用性和人性化，提高养老服务供需匹配度，更是满足人民对“老有所养”的迫切期盼。只有像这样把解决养老问题的每一步都走踏实、走深入，才能真正实现让老年人“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”。

荷兰阿姆斯特丹WoZoCo老年公寓采用悬挑式建筑结构，让13套公寓“悬挂”在建筑物的北墙上
(资料图片)

